KERTAUS

RAAKA-AINEITA MAANKUORESTA (s. 177 - 184)

Kemia 8, METALLIT

1. Selita lyhyesti maapallon rakenne. Voit lisdksi piirtdd havainnollistavan kuvan, johon merkitset
maapallon osat.

2. Selita lyhyesti:
a) Kkivilaji
b) mineraali
3. Merkitse, onko vaittama oikein vai vaarin.
Viittama Oikein | Vaarin
a. Maapallon sisin osa on vaippa.
b. Maapallon uloin osa on nimeltdan kuori.
c. Maapallon ydin jaetaan ulompaan ja sisempaan ytimeen.
d. Raaka-aineet, kuten metallit, ovat peraisin maapallon vaipasta.
e. Kivilajit koostuvat 3-5 alkuaineesta.
f.  Kivilajit muodostavat kallioperan kivet ja kalliot.
g. Mineraalit ovat alkuaineita tai yhdisteita.
h. Osa mineraaleista muodostaa kivilajeja.




METALLIEN VALMISTUS (s. 185 - 192)

4. Selita lyhyesti seuraavat kasitteet:

a) metallurgia

b) malmi

c) malminetsinta

d) kaivos

5. Merkitse, onko vaittama oikein vai vaarin.

Vaittama Oikein | Vaarin

a. Metallurgia on teollisuudenala, joka liittyy kone- ja elektroniikkateollisuuteen.

b. Mineraalia kutsutaan malmiksi, jos malmi sisdltdad puhdasta rautaa.

c. Vain suuret yritykset voivat suorittaa malminetsintaa.

d. Malminetsinnan tarkoitus on I6yt4a uusia malmiesiintymia ja tutkia
malmipitoisuutta.

e. Suomessa ei ole enaa jaljelld yhtdan kaivostoimintaa.

f. Kaivos on paikka, johon sijoitetaan kaytettyd metalliromua.

g. Suomessa louhitaan malmeina esimerkiksi kultaa, kromia, nikkelia, kuparia ja
sinkkia.

h. Malmi voidaan suoraan puhdistaa ja valaa jatkojalostusta varten.

i. Rautaa ja terasta valmistetaan liekkisulatusuunissa.

j- Liekkisulatusuuni kayttaa toimintaansa reaktiossa vapautuvaa energiaa.

k. Raakaraudassa eli valuraudassa on vain vahan hiilta.

I.  Teraksen ominaisuuksia muutetaan seosmetalleilla ja lampokasittelyilla.

m. Kierratettava metalliromu kay Iapi samat metallienvalmistusvaiheet kuin
metallimalmi.

n. Kuparin valmistuksessa kaytetdan lampokasittelyja karkaisu, paastaminen ja
nuorrutus.

0. Kuparin valmistuksessa kaytetaan liekkisulatusuunia, konvertteria ja anodiuunia.

p. Teknologiateollisuuteen kuuluvat kone- ja metalliteollisuus, sahké- ja
elektroniikkateollisuus seka metallien jalostus.

g. Teknologiateollisuus on Suomessa vahva osaamisala ja vientiala.




6. Selita lyhyesti seuraavat kasitteet:

a) rikastaminen

b) sivukivi

C) masuuni

d) mellotus

e) liekkisulatusuuni

f) konvertteri

7. Selita lyhyesti seuraavat kasitteet:

a) valurauta

b) teras

c) karkaisu

d) paastadminen

e) nuorrutus

8. Merkitse metallien valmistuksen paavaiheet jarjestyksessa:

o & b=




9. Raudan ja teraksen valmistus.
a) Taydenna valmistuskaavio ja kerro lyhyesti tarkeimmat valmistusvaiheet.

10. Miten kuparin valmistus eroaa raudan ja terdksen valmistuksesta? Kerro kolme (3) asiaa.



METALLIEN KAYTTOA JA OMINAISUUKSIA (s. 193 - 204)

11.

12.

13.

14.

Mainitse viisi (5) metalleille yleistd ominaisuutta:
1.

A S

Selita lyhyesti:

a) metallisidos

b) metallihila

c) kevytmetalli ja raskasmetalli

d) lejeerinki

Mitad hyotya on metallien kierrattdmisesta?

Miksi
a) metalleja voidaan muokata helposti ilman metallin murtumista?

b) metallit johtavat hyvin [Bmp6a?

c) metallit johtavat hyvin sdhk6a?



15. Merkitse, ovatko metallien rakenteeseen ja kierratykseen liittyvat vaittdmat oikein vai vaarin.

Vaittama Oikein | Vaarin

a. Metallien uloimmalla elektronikuorella on vahan elektroneja.

b. Yleisin kayttometalli on kupari.

c. Keinotekoisesti valmistettavat uraania raskaammat aineet ovat radioaktiivisia.

d. Alkuaineiden jaksollisessa jarjestelmassa metallit sijaitsevat oikealla.

e. Metallit vastaanottavat helposti uloimmalle elektronikuorelleen elektroneja.

f. Metallisidos on positiivisten metalli-ionien ja vapaasti liikkuvien elektronien
valinen vuorovaikutus.

g. Metallihila on useiden yhteenliittyneiden metalliatomeiden muodostama
metallisidosten verkosto.

h. Metallisidos on heikko sidos, josta metallikationit irtoavat helposti.

i. Metallihilan metalli-ionit ovat kaukana toisistaan.

j.  Vapaat elektronit estavat metallihilan samanmerkkisia metalli-ioneja joutumasta
keskenaan kosketuksiin.

k. Vapaasti liikkuvat elektronit voivat sitoa itseensa lampdenergiaa.

I.  Vapaasti liikkuvat elektronit eivat kuljeta varauksellisina hiukkasina sahkda.

m. Metallien kierratys saastaa luontoa ja energiaa.

n. Metalliromun muokkaaminen uusiksi metallituotteiksi vaatii kaikki
metallinvalmistuksen paavaiheet.

0. Suuri osa metalleista on kertakayttoisia.

p. Jos metallien kierratys saadaan kuntoon, nykyaan ei enaa tarvittaisi kaivoksia
malmien louhintaan.

16. Merkitse, ovatko metallien yhteisiin yleisiin ominaisuuksiin liittyvat vaittamat oikein vai vaarin.

Vaittama Oikein | Vaarin

a. Metallit ovat hyvin kevyita aineita.

b. Kevytmetallit ovat tiheydeltdan yli 10 g/cm?3.

c. Metallien véritys on yleensa harmahtava.

d. Metallisidokset aiheuttavat metallien korkeat sulamispisteet.

e. Kaikki metallit esiintyvat kiintedssa olomuodossa.

f. Metallit ovat metallinkiiltoisia.

g. Metallit paastavat lavitseen osan niihin kohdistetusta nakyvasta valosta.

h. Metalleja voidaan muokata: metallit ovat sitkeita, kestavia ja taipuisia.

i. Metallit ovat lammoneristeita.

j.  Metallit johtavat hyvin sahkoa.




17. Merkitse, ovatko metalliseoksien ja yleisimpien metallien ominaisuuksiin liittyvat vaittamat oikein vai

vaarin.
Vaittama Oikein | Vaarin
a. Metalleja seostetaan vain siksi, ettd puhdas metalli ei yksinaan riita.
b. Metalliseos muodostuu kahdesta tai useammasta seosmetallista.
c. Metalleja seostamalla saadaan aikaan kayttokelpoisempia ja edullisempia
metalleja kuin puhtaita metalleja kaytettaessa.
d. Metalliseoksissa seosaineena voidaan kayttaa vain muita metalleja.
e. Pronssi koostuu kuparista ja tinasta.
f.  Messinki koostuu samoista metalleista kuin pronssi.
g. Messinkia kaytetaan esimerkiksi vaskisoittimissa.
h. Valkokulta on kaytetyin metalliseos.
i. Ruostumaton terds muodostuu raudasta, kromista ja nikkelista.
j. Ruostumatonta terasta kaytetaan rakentamisessa ja keittidvalineissa.
k. Alumiini on erittain kevytta ja muodostaa pinnalleen tiiviin oksidikerroksen.
[.  Alumiinia kaytetdan paljon lentokone- ja avaruusteollisuudessa.
m. Kultakoruissa kaytetaan vain puhdasta 24-karaattista kultaa.
n. Punertava kupari johtaa hyvin sahkda ja sopii laivanrakennukseen.
0. Lyijy on terveellinen raskasmetalli.
p. Auton akuissa kaytetaan lyijya.
g. Nikkeli voi aiheuttaa kosketusallergiaa.
r. Raudan ominaisuuksia ovat magneettisuus, muokattavuus ja ruostuminen.
s. Sinkkia kaytetaan galvanoinnissa.




HAPETTUMINEN JA PELKISTYMINEN (s. 141 - 148)

18. Merkitse, ovatko hapettumiseen ja pelkistymiseen liittyvat vaittdmat oikein vai vaarin.

Vaittama Oikein | Vaarin

a. Hapettumis-pelkistymisreaktioissa siirretdan elektroneja.

b. Hapettumisreaktio liittyy happoihin ja pelkistyminen emaksiin.

c. Atomit ovat varaukseltaan positiivisia tai negatiivisia sen mukaan mika on
protonien ja elektronien maarien suhde.

d. Positiivinen ioni muodostuu, kun atomi luovuttaa elektroneja.

e. Negatiivinen ioni muodostuu, kun atomi luovuttaa elektroneja.

f. Hapettuminen ja pelkistyminen tapahtuvat eri aikaan.

g. Jos happi muodostaa toisen reagoivan aineen kanssa oksideja, happi hapettuu.

h. Kun hiili reagoi hapen Oz kanssa, muodostuu hiilidioksidia ja hiili pelkistyy.

i. Hapetusreaktioissa on aina mukana happea.

j. Aine hapettuu, kun se luovuttaa elektroneja.

k. Hapetusreaktioiden puolireaktiossa elektronit ovat reaktionuolen vasemmalla
puolella.

I.  Elektronien lukumaaran on oltava sama kuin ionien yhteisvaraus
puolireaktioissa.

m. Puolireaktio hapettumiselle Cu?* — Cu + 2e" on kirjoitettu oikein.

n. Metalliatomit pyrkivat hapettumaan.

0. Hapettumisreaktiot ovat endotermisia.

p. Aine on pelkistin, kun se vastaanottaa elektroneja.

g. Puolireaktio S + 2e- — S?% kuvaa pelkistymista.

r. Epametalliatomit pyrkivat muodostamaan anioneja.

s. loniyhdisteiden muodostumisessa ei voi tapahtua hapetus-pelkistymisreaktiota.

t. Hapetus-pelkistysreaktiot voivat tapahtua vain yhteen suuntaan.

u. Hapetin voi aiheuttaa muiden materiaalien helpon syttymisen tai rajun palon.

v. Fotosynteesissa ja palamisessa tapahtuu hapetus-pelkistysreaktioita.

19. Merkitse, mika aine kokonaisreaktioissa hapettuu ja mika pelkistyy.

a) Ca+2HCl— CaClz + Hz

b) 4K+ Oz - 2K0

c) 2LiCl— 2Li+Cl

d) 2Al+6HCI— 2AICI3 + 3 H2




METALLIEN JALOUSJARJESTYS (s. 205 - 210)

20. Merkitse, ovatko metallien jalousjarjestykseen liittyvat vaittdmat oikein vai vaarin.

Vaittama Oikein | Vaarin

a. Metallien jalousjarjestysta kutsutaan sahkdkemialliseksi jannitesarjaksi.

b. Metallien jarjestys perustuu reaktiivisuuteen eli elektronienluovutuskykyyn.

c. Jalot metallit muodostavat vetykaasua reagoidessaan hapon kanssa.

d. Kaikki metallit luovuttavat elektroneja yhta helposti.

e. Eniten epametalliluonnetta on litiumilla.

f.  Mita epajalompi metalli on, sitd helpommin metalli pelkistyy.

g. Mita epajalompi metalli on, sitd helpommin metalli luovuttaa ulkoelektroneja.

h. Vain jalot metallit voivat muuttaa kulta-atomit ioneiksi.

i. Jalommat metallit vastaanottavat elektroneja helpommin kuin epajalommat.

j-  Tina on jalompi metalli kuin kalium.

k. Sinkki vastaanottaa elektroneja helpommin kuin platina.

I.  Kupari pelkistyy helpommin kuin lyijy.

m. Vety erottaa epajalot ja jalot metallit toisistaan.

n. Jalot metallit pysyvat helpommin ionimuodossa kuin atomimuodossa.

0. Metalli on esineessa atomimuodossa.

p. Metalli on liuoksessa ionimuodossa.

gq. Epajalompi metalli pyrkii atomimuotoon jalompaa metallia herkemmin.

r. Kun epajalo metalli reagoi vedyn kanssa, vety pelkistyy ja epajalo metalli
hapettuu.

s. Jalot metallit voivat reagoida happojen kanssa muodostaen oksideja.

t. Platina liukenee vain kuningasveteen.

u. Epajalomman metallin atomit pelkistavat jalomman metallin ionit atomeiksi ja
epajalomman metallin atomit hapettuvat ioneiksi.

v. Metallien valilla ei tapahdu reaktiota, jos jalompi metalli on ionimuodossa ja
epajalompi atomimuodossa.

w. Metallien valilla tapahtuu reaktio, jos metalliesine ja liuoksen ionit koostuvat
samasta metallimateriaalista.

x. Metallien valilla tapahtuu reaktio, jos epajalompi metalli on ioneina liuoksessa ja
jalompi atomimuodossa esineessa.

y. Kokonaisreaktion Zn + CuSO4 — Cu + ZnSO4 tapahtuu reaktio, jossa sinkki
hapettuu ja kupari pelkistyy.

z. Jos hopeakoru laitetaan kuparisulfaattiliuokseen, tapahtuu reaktio.

4. Jos krominen naula laitetaan rautaioneita sisaltavaan liuokseen, tapahtuu
reaktio.

a. Jos nikkelirihkamakoru laitetaan hopeaioneita sisaltavaan liuokseen, nikkeli
muuttuu atomeista ioneiksi ja hapettuu.




KEMIA JA SAHKO (s. 211 - 218)

21. Merkitse, ovatko sahkdkemiaan liittyvat vaittamat oikein vai vaarin.

Vaittama Oikein | Vaarin

a. Sahkokemiassa tutkitaan hapetus-pelkistysreaktioita.

b. Sahkbékemiassa tutkitaan reaktioita, joissa sahkdvirta ja kemiallinen energia
saadaan muuttumaan toisikseen.

c. Elektrolyysia kaytetaan paristoissa.

d. Elektrolyytti tarkoittaa elektronien liiketta.

e. Volta tutki sammakon reisien liiketta.

f.  Sahkdvirta on liikkuvaa sinista valoa.

g. Sahkoékemiallisessa parissa kahdella samaa materiaalia olevalla metallilla,
sahkoa johtavalla liuoksella ja virtapiirilla saadaan aikaan potentiaaliero.

h. Potentiaaliero eli jannite saa aikaan sahkoévirran suljetussa virtapiirissa.

i. Elektrodi on sdhkoa johtava sauva, joka koostuu jostakin metallista.

j. Sahkokemiallisessa parissa sdhkovirta muuttuu kemialliseksi energiaksi.

k. Sahkokemiallisen parin reaktiot ovat pakotettuja.

[.  Jannite aiheutuu metallien erilaisesta kyvysta luovuttaa elektroneja.

m. Sahkovirta syntyy, kun jannite tasoittuu eli elektronit kulkevat sahkdkemiallisen
parin miinusnavalta plusnavalle.

n. Mitad epajalompia molemmat metallit ovat, sitd suurempi jannite
sahkokemiallisesta parista saadaan.

0. Sahkékemiallisessa parissa miinusnavalla eli anodilla on epajalompi metalleista,
jolla tapahtuu hapettuminen.

p. Sahkokemiallisen parin epajalompi metalli hajoaa positiivisiksi ioneiksi liuokseen
ja elektronit luovutetaan virtapiiriin.

g. Sahkoékemiallisen parin jalomman metallin navalla ei tapahdu reaktioita.

r. Paristoja ja akkuja voidaan ladata.

s. Sauvaparistossa hiili ja sinkki muodostavat 1,5 V jannitteen.

t.  Sauvapari koostuu hiilisauvasta, sinkkilieridsta, elektrolyytista seka
pintamateriaaleista.

u. Alkaliparistot ovat lyhytikaisempia kuin sormiparistot.

v. Nappiparistot ovat aina ymparistoystavallisia.

w. Paristot voidaan laittaa sekajatteeseen, koska niita ei voi kierrattaa.

x. Elektrolyysi on pakotettu reaktio.

y. Elektrolyysissa on oltava kahta eri materiaalia olevat elektrodit.

z. Elektrolyysi vaatii ulkoisen jannitelahteen, elektrolyytin ja elektrodit toimiakseen.

a. Elektrolyysin negatiiviselle elektrodille hakeutuvat negatiiviset ionit liuoksesta.

a. Elektrolyysin katodilla tapahtuu hapettuminen ja pinnoitteen muodostuminen.

0. Elektrolyysissa kemialliset reaktiot muodostavat sahkovirtaa.




aa.

Akku toimii seka sahkdparina ettd elektrolyysikennona.

bb.

Akun elektrodien pinnoilla on akun purkamisessa lyijysulfaattia eli pinnat ovat
samanlaiset ja sdhkdvirtaa ei enaa saada.

CcC.

Akun latauksessa ulkoisella jannitelahteella akun elektrodeille muodostuu
erilaiset pinnat, jolloin akku on valmis purettavaksi ja siitd saadaan sahkovirtaa.

dd.

Akkua voidaan ladata ja purkaa (kayttaa) rajallinen maara.




KORROOSIO (s. 219 - 230)

1. Mita on korroosio?

2. Selita lyhyesti korroosionestotavat:

a) pinnoittaminen

b) galvanointi

c) seostaminen

d) uhrimetalli

3. Merkitse, onko vaittama oikein vai vaarin.

Vaittama

Oikein

Vaarin

a. Kuparin korroosiota kutsutaan ruostumiseksi.

b. Ruoste on tiivistd materiaalia ja suojaa alapuolella olevia metalliatomeja
sydpymiselta.

c. Rauta sydpyy, jos rautaesine on yhteydesséa sekd hapen ettéd veden kanssa.

d. Korroosionestolla saastetdan materiaalia, rahaa ja luontoa.

e. Pinnoittaminen perustuu metallia suojaavaan ehjaan pintaan.

f. Galvanoinnissa kaytetaan mita tahansa suojattavaa metallia epajalompaa
metallia.

g. Galvanointi toimii, vaikka galvanointipinnoite naarmuuntuisi.

h. Seostamisessa suojattavan metallin joukkoon lisatdan seosmetalleja, jotka
muodostava tiiviin oksidikerroksen.

i. Uhrimetalli sydpyy jalomman metallin puolesta ja suojaustapa on kaytadnnossa
ikuinen.




